



DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A kultúrverseny még szorosabbá fűzi a munkás-paraszt szövetséget

A debreceni népművelési alosztály az ünnepek alatt egésznapos falusi kultúrversenyt rendezett az MSZT székházában. Debrecen környéki tanyai, falusi fiatalok, állami gazdaságok, termelőcsoporthoz kultúrversenyt nagy lelkesedéssel, példás fegyelmeliséggel vettek részt ezen a versenyen, amelyhez hasonló folyt az elmúlt napokban mindenütt az országban. Alig volt helység az országban, ahol az ünnepek alatt nem gyűlt volna össze a nép a kultúrteremben, az előadóteremben. Elment meghallgatni fiát, lányát, rokonát munkatársát: a falu kultúrversenyt. Műsorok előadások mutatkoztak be a község népe előtt a helyi kultúrversenyt. Megindult a kultúrverseny, hirdette, hogy dolgozó parasztságunk nemcsak az országépítés és az öt éves terv nagy munkájából veszi ki részét, hanem magának érzi a szocialista kultúrát is, él vele, élvezi, fejleszti.

A hajdúmezei Derecske fiataljai vidékük táncával indultak a versenyben. Szabolcs megyében a színjátékok saját maguk által írt jelenetekkel támasztják alá a burgonyabegyűjtési munkálatok még sikeresebb befejezését. A békéscsabai délszláv és román együttesek népi dalaikat, táncukat adják elő. A szolnoki megyei Jászadányban eredeti színdarab bemutatást tartottak. Illés Béla, Kossuth-díjas író írt jelenetet a csoport számára. A Téli Falusi Országos Kultúrverseny országos ügy lett. Résztvenni benne dicsőség dolga. A kultúrversenyre 3200 kultúrversenyt nevezett be országsszerte. A jól sikerült bemutatások közel 42.000 versenyző tett bizonyosságot: eddigi munkájáról, politikai és kulturális felkészültségéről.

Mit jelent ez a verseny a falu életében? Jelenti: a mind teljesebb kulturális egységet. A verseny során fiatalok és idősebbek, asszonyok és férfiak, egyénileg dolgozó parasztjaink a termelőcsoporthoz együtt, az összes tömegszervezetek részvételével veszik ki részüket a sikerből és tapsolnak az előadásoknak. Jelenti ez a verseny mind a résztvevők, mind a hallgatók számára, hogy szélesebb lesz látókörük, műveltebbé, kulturáltabbá válnak — és ezt mindjárt fel tudják majd használni mindennapi munkájukban. Jelenti ez a verseny, hogy az öntevékeny kultúrverseny elmélyül, ugyanakkor számos fiatal, friss erő kapcsolódik a munkába. A benevezési csoportok mintegy fele az utolsó

három hónapban alakult. A verseny során az egyes tanyak kulturális értékeinek kibányászásával jelentős mértékben visszük előre az egész magyar népi kultúrát.

A verseny még szorosabbá fűzi a munkás-paraszt szövetséget. Falujáróink és üzemi kultúrversenytársaink köze, hogy tudásukkal, tapasztalatukkal segítsék javítsák a kulturális munkát. Minden eddigi tömegkulturális megnyilvánulásnál magasabb lesz ennek a versenynek színvonala. Magasabb lesz, mert művészeink — akik mindinkább élnek együtt népünkkel — szintén megtalálják a kapcsolatot a kultúrverseny résztvevőivel, tanítják őket és tanulnak tőlük. Az Országos Kultúrverseny kibontakozó sikere egész népi demokráciánk fejlődésében lévő kultúrferdaladunkat győzelmevé válik.

Tudja ezt az ellenség is. Sokhelyütt a klerikális reakció lebeszéli a szereplőket a versenyen való részvételről, más helyütt a verseny semmibevevését igyekeznek elérni. „Megvontunk mi eddig is, verseny nélkül is.” Szentmargitfalva jelentette, hogy nem tud benevezni a versenybe — ugyanakkor azonban háromfelváltás színdarab előadására kért engedélyt. Tudjuk, hogy mindazok, akik ezt a versenyt bármilyen módon, bármilyen jelzővel akadályozni próbálják: a nép ellenségei, a fejlődés, a dolgozó parasztság felemelkedésének ellenségei.

Az ünnepek alatt lelkes közönség előtt lelkes fiatalok játszottak, daloltak, járták a táncot. Megindult a kultúrverseny. Ennek a versenynek lesznek első helyezettjei — de győztese mindenki, aki részt vesz, vagy meghallgatja.

A falusi kultúrverseny sikerének további útja: az Országos Népművelési Bizottság által meghirdetett kultúrverseny az üzemi, hivatalok dolgozó felé. Üzemi kultúrversenyeink megértették a felhívást, részt akarnak venni a versenyben, hogy bemutassák, mennyire fejlesztették népművelési munkájuk művészi eszközeit, bemutatassák a magyar munkásosztály új kultúrját.

Az Országos Kultúrverseny városban és vidéken, üzemen és falun egyaránt bizonyítja a magyar nép békeakarátát. Jelzi, hogy a nagy Szovjetunió példáját követve az MDP, Rákosi Mátyás vezetésével a magyar dolgozók szívvel-lelkkel, munkával és — kultúrával harcolnak a békekért.

A Szovjetunió európai részében minden tengert egységes vízi-és szállítórendszerbe foglal össze a volga-doni csatorna

A Szovjetunió minisztertanácsa újabb gigantikus békeemlék építéséről hozott határozatot. Két éven belül üzembehelyezik a volga-doni hajózható csatornát és a hozzátartozó vízierőműközpontot. Az új csatorna jelentősége felmérhetetlen: közvetlen hajózható vízzel köti össze a Fehér- és Balti-tengert a Káspitengeren és az Azóvi-tengeren keresztül a Fekete-tengerrel, azaz a Szovjetunió európai részében minden tengert egységes vízi-és szállítórendszerbe egyesíti.

A volga-doni hajózható csatorna építése már a háború előtt megkezdődött. A háború félbeszakította a megkezdett építőmunkát. Három évvel ezelőtt a szovjet kormány határozata alapján újabb megindult az építés. A most kiadott rendelet értelmében ezt a hatalmas építkezést hihetetlen rövid idő alatt, alig több mint egy év alatt befejezik.

A volga-doni vízút létesítésével párhuzamosan lehetővé válik a rosztovi és sztálingrádi terület felig pusztaság és aszályos vidékei öntözésének és vízellátásának széleskörű fejlesztése. A rendelet intézkedik, hogy 1951-1956. években meg kell valósítani 750.000 hektár öntözésre és 2 millió hektár földterület vízellátására szolgáló öntözőrendszer építését a Don folyó vízterületei alapján. Ebből a célból megépítik a doni főcsatornát 190 kilométer hosszúságban. A szőlőtermesztés területének vízellátásának biztosítása céljából 508 kilométer összhosszúságban elosztócsatornákat építenek. A vízellátó hálózatok 750.000 hektár földterület öntözését és 2 millió hektár földterület vízellátását biztosítják.

A Szovjetunió minisztertanácsának rendelete szerint a Gidropjektet bízzák meg a kutatásokkal és a tervezésekkel, a Volgondozástörzst pedig a földke öntözését és vízellátását szolgáló doni főcsatorna és minden elosztócsatorna építésével, beleértve a szivattyútelepeket és minden rajtuk lévő berendezést, a gátakat és a víztároló berendezéseket. A tervezés előkészítésével, valamint az öntöző-vízellátó hálózat és a szükséges hidrotechnikai berendezések építésével a Szovjetunió mezőgazdasági minisztériumát, a Szovjetunió gyapottermelési minisztériumát és a Szovjetunió szovhozügyi minisztériumát bízzák meg.

A Szovjetunió minisztertanácsának rendelete előírja a Szovjetunió országgyűlési minisztertanácsának, a Szovjetunió mezőgazdasági minisztériumának és a

Szovjetunió szovhozügyi minisztériumának javasolnia kell, hogy az öntöző és vízellátó hálózat építésével egyidejűleg mezővédő erdősítések végezzen.

Közben teljes erővel folynak a munkálatokat a többi gigantikus építkezéseknél. Mindössze néhány hónap múlt el azóta, hogy a Szovjetunió minisztertanácsának a kommunizmus nagy építkezéseiről szóló határozatait nyilvánították és az építkezések helyén máris óriási arányú munka folyik.

A küzbisevi vízierőmű építésénél a Volga jobb- és balpartján százezrekre emelkednek a fűrotornyok, a falak, a terülmérek és a hidrológusok nagyszabású tudományos kutatómunkálatokat végeznek. Teljes erővel építik a vízierőműhöz vezető vasútvonalakat. Az ország minden részéből nap mint nap érkeznek a különféle teherrako-

mányok: bonyolult felszerelések, építőanyagok és gépek.

Sztálingrád, a hős város közelében, ott, ahol a második vízierőmű felépül, ugyancsak gyors iramban dolgoznak a munkások éjreli.

A fűrógépek motorzaja még éjszaka nem hallgat el. Az építkezések színvonalára hosszú autokaravánok szállítják a különféle gépjárműveket. Gyors ütemben épülnek a munkások lakótelepei. A Kara-Kum homokpusztáin nagylétszámú kutatóexpedíció tevékenyedik. Már kijelölték az erdőművelés helyét és azt is, hogy hol építik meg a nagy víztárolókat.

A károkai vízierőmű gátjával helyének kijelölése is befejezéshez közeledik. A délukrajnai és északkeleti csatornák nyomvonalát kijelölték expedíció a Dnyepertől dél irányban haladva már átlépte a Krim határát.

A román minisztertanács határozata az 1951. évi állami tervről

A nemzeti jövedelem 23, az életszínvonal 16 százalékkal emelkedik

Bukarest: A bukaresti sajtó közölte a Román Népköztársaság minisztertanácsának határozatát az 1951. évi állami terv előirányzatáról.

Az állami terv népgazdasági beruházásokra 192,8 millió lejt irányzott elő, ebből az összegből 50 százalékot az iparra, 7,7 százalékot a mezőgazdaságra, 14,5 százalékot a szállításra és postára, 11,8 százalékot pedig a szociális és kulturális célokra fordítanak.

1951-ben nagyobb építkezésekre 82,3 milliárd lejt költenek. Az ipari termelés értéke 1951-ben elérni a 497 milliárd lejt összegét. Az ipar számos új gyármányt hoz forgalomba, a többi között gőzturbinákat, hernyótalpas trak-

torokat, különböző útépfő gépeket. A mezőgazdaság termelésének értéke 1950-hez képest 129 százalékkal, az állami szektor termelésének értéke pedig 147 százalékkal növekedik.

1951-ben 50 új gép- és traktorállomást létesítenek. Az egész terület terület nagysága elérni a 9 millió 450 ezer hektárt. Az öntözőterület 22 százalékkal növekedik.

A nemzeti jövedelem 1950-hez képest 23 százalékos lesz, a lakosság életszínvonala pedig 16 százalékkal emelkedik.

A munkások és alkalmazottak száma elérni a 2,4 milliót. Egészségvédelemre 3 milliárd lejt irányítottak elő.

A bolgár népgazdaság fejlődése

Szofia: A Bolgár Népköztársaság minisztertanácsa határozatot tett közre a népgazdaság 1951. évi fejlesztésére vonatkozó állami tervvel kapcsolatban.

A határozat foglalkozik a bolgár népgazdaság 1950. évi sikeres fejlődésével és közli, hogy 1950-ben az ipari termelés terén és a mezőgazdaságban rendkívül nagy eredményeket értek el.

Az ipari termelés összértéke 1950-ben 23,3 százalékkal nagyobb, mint az előző évi. 1950-ben Bulgáriában any-

ny elektromos energiát termeltek, mint 1933-tól 1947-ig összesen.

Az idei gabonatermés 2,7-szerese volt a múltévénél, 1950-ben sok új iparvállalatot, iskolát, kulturális intézményeket építettek.

A továbbiakban a minisztertanács határozata az 1951. évi gazdasági és politikai feladatait jelöli meg.

1951-ben a nemzeti jövedelem 35,5 százalékkal lesz magasabb, mint 1950-ben.

Az ipari termelés már

1951-ben elérte az 1950. évi előirányzat 97,8 százalékát. Mezőgazdasági téren a gabonatermés 1951-ben 3,9 százalékkal lesz nagyobb, az

ipari növények termelése 16,7 százalékkal múlja felül az elővesztes 1950. évi előirányzatát.

14 millió tonna szén terven felül

Moszkva: A moszkvai lapok közölték a szénipari és kőolajipari minisztériumoknak Sztálinhoz, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökéhez írt jelentéseiket. A jelentésből kitűnik, hogy a szénbányászati dolgozói december 11-én és a kőolajtermelés munkásai és alkalmazottjai december 10-én teljesítették évi tervüket, sőt a tervet túl is haladták. A dolgozók ez al-

kalommal kötelezték magukat, hogy az év végéig 14 millió tonna szén, illetőleg 2,2 millió tonna kőolajat termeljenek.

A Pravda ezzel kapcsolatban vezércikkében rámutat, hogy a Szovjetunióban az ipari termelés 20 év alatt kilencszeresére emelkedett, a kapitalista Európában viszont ez idő alatt az ipari termelés egészenben véve ugyanazon a szinten maradt.

Az amerikaiak felfegyverezték a tibeti hadseregeket, hogy harcoljon a nép ellen

Peking: Az Új Kína hírnévgyűjtésének jelentése szerint a kínai népi felszabadító hadsereg által felszabadított vidékeken a tibeti lakosság önszervezői és beszolgáltatják azokat a fegyvereket, amelyeket a tibeti hadsereg egy-egy eldobált.

A tibeti lakosság mélyesége felháborodását fejezi ki amiatt, hogy az amerikaiak és az angolok felfegyverez-

ték a tibeti hadseregeket a nép ellen.

Kalkutta: A dalai láma 200 felfegyverzett szerzetes és testőrsége kíséretében elindult India felé, elsősorban Sigeceba igyekszik eljutni, ami felül van Lhazú és Kalimpong között.

A dalai láma elmozdítása összefüggésben van azzal, hogy a kínai csapatok meggyorsították előnyomulásukat.

Amerikai nőküldöttség Maliknál

New-York: Az Amerikai Szovjet Barátsági Társaság Országos Tanácsának női bizottsága kifejezte az amerikai nép széles rétegeinek aggodalmát és aggodalmát az Egyesült Államok kormányának agresszív külpolitikája következtében kialakult helyzet miatt, és kifejezte azt a törekvést, hogy az amerikai és szovjet nép közötti kölcsönös megértés és baráti kapcsolatok fűjjenek létre, levelet intézett J. A. Malikhoz, a Szovjetunió állandó képviselőjéhez az Egyesült Nemzetek szervezeteiben, amelyben arra kérte, fogadjon a bizottság küldöttségét.

Malik december 23-án fogadta a 12 tagból álló küldöttséget.

Mariel Draper, a bizottság elnöke beszámolt a bizottságnak a béke védelmében kifejtett tevékenységéről és arról a törekvéseiről, hogy minél több amerikai vonjon be ebbe a küzdelembe. Kijelentette, hogy a küldöttség minden tagja aláírta a stockholmi felhívást.

Malik a béke megszilárdításának kérdésével kapcsolatban hangsúlyozta, hogy a világ népei nem akarnak háborút és tevékeny harcot folytatni a békéért.

AZ ÁLLAMI ÜZLETEK ÉVVEGI LEJTÁROZÁSA

A belkereskedelmi minisztérium közli, hogy az állami üzletekben vidéken december 28-tól január 2-ig bezárólag lesznek az évvégi lejtározási munkálatok. A vásárlókönnyűség folyamatos ellátásának biztosítása érdekében a lejtározást úgy ütemezték, hogy mindig megfelelő számú üzlet álljon a fogyasztókönnyűség rendelkezésére.

2 oldal
1950 december 20.

Térénalmóben harmadszor

jutott olyan állapotba Anglia, hogy külföldről kell szénet behoznia. Angliában a széntartalmak újabb 340.000 tonnával csökkentek. A széntartalmak most már 1.300.000 tonnával kevesebb a múlt événél. A londoni rádió jelentése szerint január óta 20 százalékkal csökkent a bányában dolgozók száma és további csökkent a széntermelés is. Ugyanakkor a fegyverkezési iparnak egyre több szénre van szüksége. Lord Citrine, az Elektromossági Hivatal elnöke ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a villamos energiatermelés helyzete már nem komoly, hanem egyenesen „veszélyes, sőt szörnyesen”. A jövőre vonatkozólag sem mondott biztató dolgokat a lord: — Világos — jelentette ki — hogy ha figyelembe vesszük az energiatechnika fejlődését, nyilvánvalóvá válik, hogy ami ezen a téren vár ránk, az a jövőben is megismétlődhetik.

Ahhoz, hogy az áramfejlesztő telepek kiépíthetők az angol ipar szükségleteit teljesítő képességűket 80 százalékkal kell emelni. Ezzel pedig a Marshall-terv által nyújtott segítséget Anglia a fegyverkezési hajszát mérés mellett képtelen ilyen körülmények között csak sajátos „gyógy-módot” folytatni: ismételt emelnie a díjazásokat és újabb korlátozásokat léptetnie életbe a villanyenergia-ellátás terén. Anglia egyre több részére kerül a szénhiány. — az imperializmus, a Marshall-terv kifizetéseinek hiánya — Nem lenne azonban teljes a kép, ha nem mondanánk meg, hogy a hányzó szociálisták — természetesen — Amerikából hozzák be és „természetesen” a belköltségét jóval magasabb áron.

A koreai néphadsereg hadijelentése

Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadseregének főparancsnoksága december 27-én közölte:

A népi hadseregnek Hamhju térségében, a Hinnani (Konan) és Szencoszin (Szeikoszsin) vonalon harcoló egységei december 24-én teljesen felszabadították ezt a térséget.

A népi hadsereg légvédelmi egységei november 16-tól december 7-ig 48 ellenséges repülőgépet lőttek le, köztük 2 b/29-es „repülőerdőt”.

Eszak-Korea: Korea újon-

nan felszabadított vidékeinek parancsnoksága jelentéssel veszt részt a koreai népi hadsereg élelmiszer-ellátó mozgalomban és sikeresen folytatja a gyűjtést az élelmiszer-alapra. Több körzetben a parasztság az amerikai megszállás idején szabotálta a cséplést. Most a parasztek éjjel-nappal cséplenek és szetik gabonafeleslegüket az élelmiszer-alap rendelkezésére bocsátani. A koreai vasutak is minden erejükkel támogatják az arcvonalat. „Mindent az amerikai beavatkozók szétveréséért” jelszóval dolgoznak.

Fokozott feladatok várnak a mezőgazdasági szakáderképzésre

Csüförtökön reggel az agrártudományi egyetemen megkezdődött az első mezőgazdasági technikumok értekezletét. A kétnapos értekezlet résztvevői a mezőgazdasági technikumok vezetői és helyettes vezetői, a tanácsadók vezetői és helyettes vezetői, azoknál a tudósok, gazdaságok, gépészművek és termelőcsoportok dolgozói.

Tímár János, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási főosztályának vezetője bevezetőjében hangsúlyozta, a mezőgazdasági szocialista építésnek ütem meggyorsulni.

Fokozott feladatokat ró a mezőgazdasági szakáderképzésre, értékeljük célja — folytatja — hogy megbizósítsuk a mezőgazdasági gimnáziumok mezőgazdasági technikumokká történő átszervezése óta elért eredményeket és a mutatókhoz hasonlóan járjunk tovább.

A beiskolázás sikerrel jár — mondotta — a mezőgazdasági technikumok első osztályában a

dolgozó kisparasztek gyermekeinek arányzama 57,4 százalék ezen belül 27 százalék a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok dolgozó gyermekeinek arányzama. A tanulmányi színvonal lényegesen magasabb, mint az elmúlt tanévben volt.

Azonban az értekezletnek meg kell tárgyalnia a technikumok munkájában mutatkozó két főhiányosságot: az elmélet és gyakorlat kancsolatának és a nevelő munka hiányosságait.

Ezután G. Szabó Minály, a közepfokú oktatási osztály vezetője mondotta el referatúráját „mezőgazdasági technikumok helyzete és feladataink” címmel.

Technikumaink néhány hónapos munkájának tapasztalatait az mutatták — mondotta a többi között — hogy helyenként mutatkozó hiányosságok mellett nevelőmunkájában nem helyesen választják meg az elmélet-gyakorlat egységét.

A gyakorlati élelnek alkalmazása előfeltételként kívánja meg nevelőink, hogy maguk is ismerjék a termelés, a szocialista nagyüzemek, népgazdaságunk szocialista fejlődése, a nemzetközi helyzet problémáit. Ismerjük a Párt és a kormány határozatait — Ezután felszólalások következtek.

SZILVESZTERI ÉS ÚJÉVI ZÁRÓRA

A belügyminiszter a következő rendeletét adta ki az 1951. évi január 1-i záróról:

„Mindenamú nyilvános életkező és szórakozóhelyiség nyitvatartását, továbbá az emellett helyeken szokásos szórakoztató zenélést 1951. január 1-én reggel 6 óráig, 1951. január 2-án reggel két óráig engedélyezem. Felhatalmazom egyben az elsőfokú rendőrhatalmokat, hogy a fenti napokon a szilvi, mázsákünnepi, hangversenyek és egyéb előadásokat továbbá táncmulatságok és össztáncok tartását ugyanazon időpontig engedélyezhesek. Jelen rendelet nem vonatkozik az egyéb jogszabályokban előírt rendőrhatalmási engedélyek kiadására alól.”

A belkereskedelmi minisztérium közli, hogy Budapestén és vidéken december 31-én és 1951. január 1-én az üzletek zárva tartanak. Kivéve a fedrásüzleteket, amelyek szilveszter napján a szokásos hétköznapi üzletnyitással este 8 óráig tartanak nyitva.

Kannibálok egyenruhában

Eisenhower tábornokot neveztek ki az atlanti tengerpartok főparancsnokává.

Ha egyszer majd összehajlik a háborús uszítók pontos nyilvántartását, az amerikai tábornokok minden kétséget kizáróan vezető helyre kerülnek. Nem tekinthet el egyetlen hét anélkül, hogy az amerikai tábornokok, tenger-nyagok és más magasrangú katonai tekintélyek valamelyike ne mondana uszító beszédet, ne adna ki az agresszív háborúra ösztönző nyilatkozatot. Hogy bemutatassunk, milyen természetű kijelentésekről van szó, alább közlünk néhányat mutatóba:

A New York Herald Tribune október 2-i számában jelentette ki Andersen tábornok: „Parancsot kérek és egy hét alatt szétverek öt orosz atombombafészket. Es ha véletlenül találkoznék Krisztussal, megmagyarázom neki, hogy megmentettem a civilizációt.” Valóban, a kannibál tábornokok ugyancsak „áhitatos” kívánságai vannak.

Howley tábornok februárban kijelentette: „Most, hogy van már hidrogénbombánk, nekünk kellene hoznunk a törvényeket — nem mint diplomatáknak, hanem mint katonáknak. Addig intézkedünk, amíg elővess helyzetben vagyunk.”

Eisenhower tábornok, aki jelenleg a columbiai egyetem elnöke, márciusban azt mondta: „Jobb megköcsenteni a háborút, még akkor is, ha teljes pusztulást vonna maga után, mint a béke mellé állni, mely egész biz-

tosan a szabad ember eszményeinek és ideáljainak megsínaiását jelentené.” Hogy milyen ideológiára gondolt Eisenhower tábornok, közismert dolog. Árvól van szó, hogy ez a derek tábornok folytatja régi mester-ségét. Brüsszelben most arról döntöttek, hogy Eisenhower tábornok hagyja el a columbiai „elma mater”-beli hivatalát és vegye át — az úgynevezett „európai egyesült hadsereg” parancsnokságát. Mint tudjuk, az Észak-atlanti Tengerparton elhatározták, hogy közös nyugateurópai hadsereget szerveznek egy-egy vezetéssel. Ez a hadsereg az amerikai agresszió Európába bevezetését szolgálja. És hogy kétség se férheszen ahhoz, hogy az amerikai imperializmus eme hadserege szolidus hadsereg: nem európai, hanem amerikai vezetésű. Az USA nyugateurópai „szövetségesei” ebben a tekintetben is gyarmati szívroponra szállították és készséggel beleszervezték abba, hogy hadsereget idegen-tengerentúli tábornok vezesse.

Eisenhower tábornok kinevezését még egy érdekesség mellé körülmény jellemzi. Eisenhower új beosztásában olyan katonákkal fog vezényelni, akik ellen a szövetségesei öt évvel ezelőtt harcoltak. A nyugateurópai, különösen a francia közvélemény tiltakozása ellenére, a nyugateurópai hadsereg fontos tényezői lesznek a nyugati metropoliszok hillerista gyilkosok. Ha szükséges még bizonyítani, hogy milyen változásokon ment át az amerikai poli-

tika az elmúlt öt év folyamán, ima még egy bizonyíték: Eisenhower tábornokot a náci gyilkosok élére állítják. Ez az intézkedés pontosan annak a politikának vonala, amelyről oly kifejezően és egyértelműen nyilatkozott az év februárjában az amerikai sárka szakszervezetű szövetség, a CIO munkásáruháji titkára Carey:

— A legutóbbi háborúban a kommunistákkal szövetségünk, hogy közösen harcoljunk a fasizmus ellen, az elkövetkezendő háborúban a fasiztákkal szövetségünk a kommunistákkal ellen.

A reakciós sajtó alaposan „megdolgozza” az amerikai népet ahhoz, hogy az ilyen gondolatokat megszokja. Néhány nappal ezelőtt például egy vezető new-yorki lap „megható” történetek hozott arról, hogyan találkoztak az amerikai hadseregben egy volt német és egy amerikai katona, akik az elmúlt háborúban egymásra lőttek és találkoztak, ezzel kedveskedtek egymásnak, hogy „tulajdonképpen régi ismerősök vagyunk”. Az „erkölcsei tanulság” ebből az esetből az, hogy ezeket a volt ellenségeket a kommunizmus elleni közös harcra készítik elő.

Nem kétséges azonban, hogy erről a politikáról az utolsó szót nem a háborús uszítók mondják majd ki, hanem a népek, amelyeket akarunk ellenőrizni, bűnbűnösök akarnak rántani azok ellen, akik megmentették a náci uszalom korzatmaiktól.

A református egyház és a népi demokrácia társadalmi kapcsolatai

Péter János püspök évi beszámolójában

Az ország protestáns dolgozó tömegeinek több mint felét magába foglaló tiszántúli református egyházkerület most tartotta meg évi közgyűlését. Itt a tizenhárom egyházmegye esperesei, az egyházmegye és mintegy 400 egyházközség presbiteri vezetői, a tekinthető és széles körű adtak ennek a hatalmas kiterjedésű egyházkerületnek egyháztársadalmi kérdéseiről és helyzetéről.

Péter János püspök itt elhangzott évi beszámolója annál fontosabb, mert most egy éve tartotta meg ugyanitt püspöki székfoglaló beszédét. Mostani püspöki jelentése az elmúlt egy esztendő nagy eredményeit foglalja össze. Püspöki jelentése azért közérdekű elsősorban, mert a református egyház és a népi demokrácia társadalmi kapcsolataira értékelt megvilágítást ad.

— A magyar protestáns igehirdetői szolgálat a reformáció idején megkapta az igéből azt a mondanivalót, amellyel Isten átvezette a gyülekezetet az új korokhoz. Így kell kérnünk, kapnunk és mondanunk Isten beszédét a történelmi átalakulás mai idején. Egyszerűen kifejezve az egyház mai kérdése ennyi: mi az egyház szava a szocializmusba való átmenet idején élő ember számára? Mint ahogy az egyház számára nem volt kérdés annak idején, hogy helyes lesz-e, ha a nyugatrómai birodalom után új korszak kezdődik, s Európa népeinek az átmenete a feudalizmus korszakából a kapitalizmus korszakába nem az egyház döntése következtében történt meg, hanem a szocializmus építésének mai időszakát úgy kell elfogadni az egyházban, mint az emberi életfejlődésnek elérkezett új szakaszát.

— Nem az a helyénvaló kérdés tehát, hogy elfogadjuk-e a szocializmust, hanem az, hogy a szocializmus építésének elérkezett idején mi a feladatunk. Ha ki tudtuk volna mondani az elmúlt évek során, hogy Isten a kapitalista rendszerben kialakult elformát megítélte körülöttünk s bennünk s újjal váltja fel, — olyan eligazító szolgálattól járunk volna gyülekezeteinkben, amelyért sokan már most is hálság lennének, sőt ami ezzel egy: olyan szolgálattól végeztünk volna, amellyel munkánk engedelmese eszköze lett volna Isten szavának.

— Amíg a nyugati egyházak — folytatta Péter püspök — akkor járnak el helyesen, ha a társadalmi környezettől visszahúzódnak, és vele szemben bizalmatlanságot tanúsítva keresik az egyház helyes tennivalóit, mert ott végső vészhelyre került társadalmi, gazdasági és kulturális helyzet veszi körül őket, — addig nálunk az egyház és a teológus akkor él engedelmesen, ha részt vesz az újnak készítésében. Nemcsak tudomásul vesszük tehát, hogy a szocializmus építésének korszaka elérkezett, hanem az a létszámú tények hatása alatt figyelünk fel arra, hogy benne mi a jó, hanem odaadással figyelünk az ember életfeltételeit javító minden tervet és segítjük annak minél jobb megvalósítását.

Az egyház embereinek a világbékemozgásban való hathatós részvételéről is szólt Péter János püspök jelentése. Erre vonatkozólag a következőket mondotta:

— A háborúnak még előjelei is rettentesekek, nincs emberi szóban elég kifejező erő leírásukra. Tudom, beszéltem Koreaiakkal. Ha a háború valóban rászakad a világ népeire, az annyi áldozatot követel, oly kint és gyötrelmet jelent, amilyenre az emberi történelem során nem volt példa. Minél inkább élő valóság bennünk az Evangéliumból táplálkozó szeretet, annál inkább tudjuk, hogy mi ma egyenként, külön-külön színté az egész emberiség sorsáért vagyunk felelősek. Most jöttem haza a varsói Békevilágkongresszusról. Szovjet emberek és délamerikai szabadságharcosok, fehérek és feketék, gyarmati sorban élők és nyugatról jöttek, valamennyi keresztényen egyház papjai és ázsiai vallásmozgalmak képviselői minden egyéb vitás kérdést félretéve egyet voltak abban, hogy a kapitalizmus megmentésére tervezett oktatlan és céltalan hábo-

rús veszély ellen együtt dolgoznunk!

— A mai emberiség minden jószándékú és jóakarú erejének ez az egymásratalálása az emberi történelem egyik legszebb, leghatalmasabb jelenete. A Béke Világ Tanácsában Magyarország három képviselőjének egyike vagyok. Isten különös és meg nem érdemelt ajándékának tekintem ezt magam és egyházunk számára. Hívom ünnepélyesen, testvéri szeretettel, nagy felelősségben szolgatársaimat, a lelkipásztorokat a presbitereket, egyházunk minden evangéliumban élő tagját, hogy legyünk egyek a békéért való imádságban és szolgálatban.

A nagyhatású püspöki jelentés kitért több tiszántúli egyházközségekre, ahol a presbitériumok lelkes és egyházi földjeiket felajánlották megvétele a államnak. Az Egyetemes Konvent 54 ezer holdat kitevő egyházi földvagyon felajánlására mozgalmat indított. Ez a mozgalmat a 400 egyházközséget és 13 egyházmegyét képviselő esperesek is támogatják.

VÁRSÓI GONDOLATOK

Berettyóújfaluban

Péter János debreceni püspök, a Béke Világ Tanács tagja a varsói kongresszus után Békebeszédet tartott Berettyóújfaluban, melyen a község dolgozóinak nem látott számban vettek részt.

— Minél inkább fokozzák az imperialisták háborús készülődéseiket, minél inkább törekednek az új háború kirohantására — mondotta többek között — a milliók, akiket áldozatul szántak a maguk sötét céljai számára, egyre határozottabban emelik fel szavukat a béke megvédéséért. — A békéért az egész világon harcoló százmilliók hatalmas selegszemléje volt a varsói Békevilágkongresszus. Megmutatta, hogy a békeharcosok tábora egyre jobban terjed, szélesedik, hogy a népek hallatlan elszántsággal, erős akarattal minden erejükkel védik a béke szent ügyét.

A varsói kongresszus után valóban új szakasz kezdődött Magyarországon a békemozgásban is. A kongresszus új fontos feladatokat bízott a béke híveire. Berettyóújfaluban is jól látják ezeket a feladatokat. Még teljesebb küzdelmet kell folytatni a háborús uszítók ellen, kíméletlen harcot vívni az emberek lelkét megmetyéző háborús propagandával szemben.

Berettyóújfaluban gyökeret vertek a varsói gondolatok. A december 17-én megtartott békegyűlés óta megváltozott az egész község hangulata. Bármerre megyünk a községben, mindenütt szeretettel és nagy büszkeséggel emlékeznek vissza erre a napra, amikor Péter János püspök, a béke követő a varsói Békevilágkongresszus határozatait és célkitűzéseit tolmácsolta Berettyóújfalu dolgozó népének.

A varsói kongresszusi beszámoló után a helyi békebizottságok elnökei és titkárai értekezletre gyűltek össze és közösen megbeszélték a varsói gondolatok nyomán a tennivalókat.

Ezen a titkári értekezleten is sűrűn hallottuk a felszólalásokban, amit különösen a község dolgozó körében is lépten-nyomon hallani, hogy békegyűléshez hasonló megmozdulás még nem is volt a községben. És a község dolgozó egytől-egyig azt akarják, hogy a varsói gondolatok ne sikkadjanak el.

Ezért tartanak mindennap kisgyűléseket a békebizottságok, ahol kiértékelik a békebizottságok eddigi munkáit és hasznos tanácsokat adnak azoknak, akik a kisgyűlések példáján utcaütközten, tömörülve olvasókörieket tartanak a varsói kongresszusi határozatokot.

Varsó példája nagy hatással volt a község dolgozóira. Megnyilvánult ez a mozielőadások és amikor Berettyóújfaluban a békegyűlés után bemutatták a „Kárhozottak összeesküvése” című filmjét s ezt az előadást a Békebizottság tagjai a Magyar Dolgozók Pártjával együtt miniatúra mellett újabb harcok kiállítás szervezték meg. Csoporthozon látogattak meg a berettyóújfalu dolgozók és a környékből dolgozó parasztok, állami gazdaságok és termelőcsoporthoz tagjai a filmet és a bemutatót követő anketon újra sok szó esett a békéért. Ez a film is megerősítette Berettyóújfalu dolgozóit, hogy az addiginél is jobb munkával hűveljék a békéért.

Berettyóújfaluban a varsói gondolatok jegyében a békebizottságok tagjai és vezetői, párttagok és pártönkivüliek még jobban meg nagyobb példamutatóval végzik munkájukat a kongresszusi beszámoló óta. Tetteikről azt a történetlen, minden akadályt legyőző hitüket adják tudjára mindenkinek, hogy a béke ügye diadalmasodik, mert a békéért ma százmilliók örvén és a békéért folyó küzdelem élén az emberiség első békeharcosa, a nagy Sztálin áll.

Balogh János
békebizottsági titkár

KETTŐZZÜK MEG ERŐFESZÍTÉSEINKET

A Pravda december 27-i számának vezércikke többek között a következőket írja:

A múlt fél évszázadnak nagy világtörténelmi jelentőségű eseménye az Októberi Szocialista Forradalom, amely a világon először teremtette meg a munkások és parasztok szocialista államát. Óriási történelmi jelentősége van a nagy kínai nép nagy győzelmének és a népi demokratikus rendszer megalakulásának egész sor közép- és délkelet-európai országban.

Az elmúlt évtizedekben a történelem során első ízben alakult meg a béke híveinek szervezett frontja. A béke egységfrontjának megalakulása a jelenkor történelmének egyik legnagyobb eseménye.

A népek most már azt az utat is látják, amely a béke megőrzéséhez és megszilárdításához vezet.

Az egyszerű emberek milliói állnak örök békén — mondja Sztálin. A világ népei nem akarják a háború nyomorúságainak megismétlődését. Szívesen harcolnak a béke és biztonság megszilárdításáért.

Ezt szemléltetően mutatta meg az atomfegyver eltiltását követelő stockholmi felhívásra történő aláírásgyűjtés.

A béketábor erejét és szervezettségét különösen világosan mutatja meg a Béke Híve II. Világkongresszusa.

A Béke Híve II. Világkongresszusának határozatai megmutatják a népeknek, hogy a mai bonyolult nemzetközi helyzetben hogyan kell megvédeni a béke ügyét. A békét ki kell harcolni — jelentette ki a kongresszus kiáltványa.

E történelmi határozatok végrehajtásáért harcra kell serkenteni az összes országos sokszázmilliónyi jatosát. A széles néptömegeket még elszántabb harcra kell mozgósítani az imperialista háborús gyujtogatók aknamunkája ellen.

Az elmúlt hetek eseményei jobban megerősítették, hogy az USA uralkodó körei egyre újabb intézkedéseket hoznak a fegyveres erők és a fegyverkezés verseny növelésére az USA-ban és a tőlük függő országokban. Az USA-ban kihirdették a rendkívüli állapotot. Az amerikai imperialisták tovább folytatják a beavatkozást Koreában és nem szüntetik meg a békeszerető kínai nép elleni agressziót.

A szabadságszerető népek feszült figyelemmel kísérik azt, amit az angol-amerikai vezetők Nyugat-Németországban művelnek. Az északatlanti agresszív blokk összehívói brüsszeli tanácskozásának határozatai újabb komoly veszélyt rejtenek magukban a béke ügye számára. Az USA kormánya lázasan dolgozik a német imperializmus újjáélesztésén.

A béke világtanácsának tiltakozása kiadott komünikéjében javasolta, hogy kettőzzék meg erőfeszítéseiket a békeszerető népek a háború ellen vívott küzdelemben, a békehatározatok végrehajtása érdekében.

A békeszerető népek egyre szilárdabban mutatják meg elszántságukat a béke ügyének megvédelmezésére.

A hős koreai nép a kínai önkéntesek testvéri támogatásával sikeresen szabadítja fel földjét az amerikai hódítók alól. Magyarországon, a Német Demokratikus Köztársaságban, Romániában, Csehszlovákiában a Béke Híve II. Világkongresszusa felhívásának megfelelően törvényt hoztak a béke védelmére. A Nyugat-Németország újrafegyverzése elleni tiltakozás egyre tömegesebb jellegűt ölt.

Az összes országok egyszerű emberei a békeszerető szovjet nép dicső példája lelkesül küzdelemre a béke nagy ügyéért, annak a népek a példája, amely a béke híve hatalmas seregének élcsapatában halad.

Kongresszusi beszámoló a jövő héten az MSZT alapszervezetekben

A Magyar-Szovjet Társaság Országos Kongresszusán részvett városi és megyei küldöttek a jövő hét során megtartják kongresszusi beszámolójukat az alapszervezetekben, hogy a tagság személyesen is részesedve legyen a hűség és szeretet ünnepe nagyszerű eseményének.

A városi alapszervezetek titkárai a beszámoló megbeszélésével kapcsolatban már megtartották értekezletüket, a szombati nap folya-

mán pedig a megyei és városi központban részletesen kidolgozzák a beszámoló menetrendjét.

A beszámolókat tartó küldöttek tudatában vannak annak, hogy minden részletre kiterjedő ismereteket vár tőlük a tagság, mert ezek a beszámolókat mutatják meg azt az utat, amelyen a jelentősen megerősödött debreceni és hajdú-bihar megyei MSZT-alapszervezeteknek haladniuk kell.

Lenin és Sztálin a nők felszabadításáról

„A nők felszabadításáról” címmel gyűjteményes kötet jelent meg a Szikra kiadásában Lenin és Sztálin műveiből.

Ez a gyűjtemény Leninnek és Sztálinnak azokat a műveit foglalja magában, amelyekben a dolgozó emberiség nagy vezetői és tanítói a nők felszabadításának jelentőségét hangsúlyozzák és az egyenjogúság megvalósításának feltételeire és módjaira mutatnak rá. Az alapgondolat, amely ezen a kötetben végigvonul az, hogy a szocializmus felépítése és a nők egyenjogúsága a legszorosabb összefüggésben áll egymással, a szocializmus felépítése és megszilárdítása lehet-

tetlen, ha nincs biztosítva a nők egyenjogúságának megvalósítása a gazdasági, állami, kulturális, társadalmi és politikai élet minden terén.

BEKEMŰSZAK A DOHÁNYGYÁRBAN

A Dohánygyár dolgozói az üzemi szakszervezet kezdeményezésére minden pénteken bekeműszakot tartanak. Az első bekeműszak az elmúlt hét péntekjén volt és azon 20-30 százalékka magasabb eredményeket ért el a dolgozók többsége. A teljesítmény emelése mellett a selejt csökkentés területén is jelentős eredmények születtek.

Hazai kikötőben horgonyoz

Hathónapi távollét után Budapestre érkezett két tengerjáró hajónk, a „Debrecen” és a „Budapest”. Ez a két hajónk a Közelkelettel bonyolítja le a forgalmat.

A „Debrecen” a magyar tengeri hajózás egyik büszkesége. Több, mint tíz éve járja a tengert. Illo, hogy most egy kisorport keretében bemutatassuk a hajót annak a városnak a lakóinak, amelynek nevét viseli. Ha más nem, a magyar tengerhajózásnak ez a büszke hajója ismereti meg Debrecen nevével a Fekete-tenger és a Földközi-tenger hajóseit.

Most annyival is inkább büszké lehetünk a „Debrecen”-re, mert a magyar tengerjáró hajók dolgozóit versenyben állnak egymással jelenleg a „Debrecen” dolgozóit az elsők.

A „Debrecen” évenként átlagban 13.000 tengeri mérföldet tesz meg. Ez kb. 25.000 kilométernek felel meg. Budapest és a közkeletti kikötők között közlekedik. A dunai kikötőkön kívül Isztambul, Izmir, Beyruth, Haifa, Alexandria, Port-Saïd, Panacosta, néha Ciprus és Fiume kikötőket érinti. Ha a vizátlás és a légköri viszonyok megengedik, évenként átlagban 5-6 utat tesz meg Magyarországon és a Közelkelet között. Ha sokáig marad a Dunán a jég, vagy ha alacsony a folyam vízállása, nem tud feljönni a Dunán, — a tengeri viharok is gyakran gátat vetnek a menetrend szerű utak pontos megtétele elé. Így egy alkalommal az Isztambul—Sulina közötti utat, amely rendes körülmények között 24 óráig tart, — a Fekete-tengeren dülő vihar egy hétre nyújtotta meg. Addig hanyódtott a tengeren a „Debrecen”, habár komoly veszélyben nem volt.

Nem is lehetett, mert nagy hajó, 74 méter hosszú, legnagyobb merülése 3.10 méter, hordképessége 1266 tonna. Dunai viszonylatban egyike a legnagyobb hajóknak. A sebessége 9.5 csomó. Tudunk kell, hogy egy csomó egyenlő 1853 méterrel. Így a sebessége kilométerben óránként 17 és fél kilométer.

A „Debrecen” fontos feladatokat lát el a Közelkelet felé irányuló jelentős exportunk lebonyolításában. Általában betelepítéshez szükséges gazdasági gépeket, gömbvasat, csempét, üvegáru, rádióalkatrészeket szállít ki, hazatértében pedig értékes im-

a „Debrecen”

portárakat hoz: gyapotot, cserzőanyagokat, déligyümölcsöt, gyarmatárut.

Az öt éves terv keretében további „Debrecen” típusú hajókat építünk, hogy hajóparkunkat, amelyben a „Debrecen”-en kívül még négy

tengerjárónk van, tovább bővítsük.

A „Debrecen” most a cseppeli nemzeti szabadkikötőben horgonyoz. A szokásos javítási, tatarozási munkákat végzik el rajta. A tavasz kezdetén újra kifut a Dunán át a tengerre.

Szovjet tudósok rádium-kutatásai felderítették az energia és az anyag átalakulásának titkát

Amikor a legfiatalabb tudomány, az atomfizika bevezető kísérletei folytak, a kutató tudósok hamar észrevették, hogy a már megismert „atomalkatrészeket” kívül van olyan anyag vagy energia — mindegy, hogy miként nevezzük — az atom belsejében, amely egész különös módon viselkedik. A másodperc milliommód részéig él, mintegy keresztülvillan az atom belső „világűrjében”, aztán látszólag eltűnik, hogy a következő milliommód másodpercében megváltozott mennyiségben, megváltozott alakban és megváltozott természettel ismét feltűnjék.

KÜLÖNÖS HÁZASSÁG A VILÁGÜRBE

Hosszas kutatások kiderítették, hogy „félúton áll” súlyát és hatását tekintve az atomot alkotó egyéb részek között, s ezért görög szóval mezonoknak nevezték el az atomnak ezeket a különös részeit. A mezonok az atommagnak és a világrűrből érkező kozmikus sugaraknak „házasságából” születnek meg és tisztavirág-életük alatt a lét egyik legesodálatosabb kérdésére vetnek fényt. Szerbatov Alichanov és Alichanjan szovjet tudósok évekig tartó kutatás és kísérletezés után lefénképtették a mezonok útját. Olyan mezonokat találtak, amelyek kétszázszor, vagy ezerszer, sőt huszonötszörrel nehezebbek, mint az elektron — negyven különböző tömegű mezonféléket fedeztek fel. Megjelölésükre a varitron elnevezést használják.

A szovjet tudósoknak sikerült mesterségesen előállítani mezonokat. Óriási mennyiségben és különféle tömeg-

változatban 380 millió elektronvolt feszültségű atomfizikai berendezés, az úgynevezett ciklotron segítségével történik az előállításuk. A ciklotronban szén, berilliumot, rezet és urániumot bombáznak, s így módon hozzák világra a mesterséges mezonokat.

A TITOK MEGOLDÓDIK

A mezon mesterséges előállításával egyszerre megoldódott az energiának anyagá történő átalakítási titka is. A szovjet tudósok kutatómunkája igazolta a relativitási elmélet csupán matematikai okfejtéssel levezetett és annak idején majdnem hihetetlennek tetsző tételét, mely az anyag és az energia kölcsönös átalakíthatóságát szögezte le. A mesterséges előállítás ugyanis nem anyagból történik, hanem energiából. Mivel pedig a mezon lefénképtették és egész természetesen anyagi mivoltára vall, ezért bekövetkezett a hihetetlen: anyagot állítottak elő energiából.

A „VILÁGÓRA”

A fejlődő tudománynak ez a felbecsülhetetlen értékű eredménye további óriási jelentőségű kutatások elől nyitotta meg az utat. A rádióaktivitás, a kozmikus sugárzás számtalan, eddig megfejtethetetlen hiit problémája került most a megfajlás közelségébe. A szovjet tudósok a megkezdett úton folytatják a munkát és a legújabb kísérletezések arra irányulnak, hogy megállapítsák, milyen hatása van a kozmikus sugárzásoknak az emberi szervezetre. Ezzel kapcsolatban az eddigieknél is behatóbban tanulmányozzák a rádiumot, ezt a fantasztikus „világórát”, amelynek segítségével egyébként a föld életkorát is pontosan meg tudják határozni. A rádiumot tartalmazó közetek ugyanis — mint tudjuk — szüntelen szétesésben, átalakulásban vannak, s e folyamat alatt különféle elemek keletkeznek át. Az átalakulás folyamatainak időtartamából könnyen kiszámítható a föld életkora is.

A »DEBRECEN« hirtetése mindég eredményes!

HITLER TÁBORNOKAI AMERIKAI SZOLGÁLATBAN

Hatalmas robbanás, porfelhő, téglahalmaz. A falusi házikó helyén semmi sem maradt. A bombavető lejjebb száll. A szárnyán most már világosan látni a két betűt: „U. S.”. Aztán tankok dübörgése hallatszik. Hernyótalpak alatt elpusztul a vetés.

Mindez nem Koreában történik. A falu szélén tábla áll. Rajta németül a falu neve.

Felgyullad a lámpa. A nézőtérben világos lesz. Talán az elmúlt háború borzalmas jelenetei pergették le a filmvászon? Nem. A film egy nyugatnémetországi hadgyakorlatot mutat be — az időpont: 1950. A filmrporter csupán jelentéktelen hányadát örökítette meg annak, ami valóságos volt. A háború után mindössze öt évvel a Ruhrvidék és lüneburgi síkság közötti területből újra agressziós felvonulási terület vált.

A HAZAK KASZARNYAKKA VALTOZNAK

A németországi autópályák repülő-kifutópályákká, a Weseren torpedórombolók horgonyoznak, a Rajna festői szikláin pedig fenyegető feliratok tarkálnak: „vigyázat, aláaknázza!”.

Az amerikai nagytökések és a náci tábornokok már akkor megállították a közös nyelvet, amikor Európa harcmezőin még véres csaták tomboltak. E nagytökések már akkor meglették a hitleri Wermacht ámentésére az első lépéseket. Ma már nyilvánosságra kerültek azok a megbeszélések, amelyek a háború alatt, főleg Svájcban zajlottak le az amerikai és német nagyiparosok között. Már 1944-ben megkezdődtek azok a tárgyalások, amelyeknek már akkor egy szovjetellenes blokk összekovácsolása volt a célja. Már akkor szóba került Németország újrafelfegyverzése a Szovjetunió ellen. Ezt a munkát két szakaszra osztották fel. Az első 1945-46-ra szólt, amikor Nyugatnémetországban különféle „ársadalmi” szervezetek leple alatt megalkotották

A VOLT NÁCI TISZTIKAR

szervezetét. E szervezetek közül a legtekintélyesebb a Mannteufler náci tábornok által vezetett „Bunderschaff” nevű társaság lett. — Ezeknek a szervezeteknek az volt a feladata, hogy amilyen illegális vezérkarok szerepét töltsék be, melyek fokról-fokra létre tudják hozni a Wermacht volt tisztjeinek mennél szélesebb körű alakulását, számba tudják venni a volt tisztjeiket, megbízható katonákat és mindenütt terjesztik a revans gondolatát. A következő időszak folyamán, amely 1947-49-re esett, az állásfoglalást is bevonták ezekbe a leplezett katonai szervezetekbe és megdolgozták a falajt a nyitott útra. Felfegyverzés számára. 1950 úgy szerepelt, mint amikor a fasizta hadvezetéség nyíltan is bevonulhat a politikai színtérre és az ameri-

kai hatóságok már hivatalosan is amnesztiát adnak a háborús bűnösöknek. E tervet a hitlerista tábornokok dolgozták ki. Washington pedig teljes egészében megvalósította. A németországi angol és amerikai hatóságok ugyancsak minden tőlük telhető megfellek a fasizta vezérkar érdekében.

1946-ban még bizonyos elégedhetetlen titoktartás leple alatt történt, Hitler tábornokainak a hesseni Allendorf mellett épült kényelmes táborában összegyűjtött válogatott köre hivatalosan egészen ártatlannak látszó dolgokkal foglalkozott; a háború történetét írogatták. Azonban már akkor is feltűnt, hogy a „háború történetét” kizárólag ezek a tábornokok rekonstruálták, akik a „Keleti hadjárásban” vettek részt; másrészt az, hogy mindez Halder tábornok, Hitler ex-vezérkari főnökének irányítása alatt történik. Halder és Guderian tábornok kiikkje — melyet később Königsstein festői magaslatti üdülőhelyére telepítettek át, — váójában nem is annyira a „háború történetét”, mint inkább

TITKOS HADMŰVELETI TERVEK

kidolgozásával, a felderítő hálózat megszervezésével, reakciós propagandával foglalkoztak, amelyek az volt a rendeltetése, hogy „közön-séget” teremtsen a német militaristák visszatéréséhez a politikai színtérre. Mannteufler és az általa vezetett „Bunderschaff” teljes mértékben együttműködik Halder és Guderian vezérkarával. A Königssteinben kidolgozott hadműveleti tervet pedig egyenesen Adenauerhez terjesztik fel jóváhagyás végett.

Vajon ki pénzezi ezt a bűnös, kártévő munkát? Először is R. Pferdemenges Kölni bankár nevével kell említeni, aki a Wall Street befolyásosabb németországi partnere és a mai Németország egyik leggazdagabb embere. A különböző konszernek tanácsaiban megvalósuló Friedrich Flick háborús bűnös — akinek MacCloy németregiben amnesztiát adott — és Kurt Schreder báró, a fasizta Németország leghatalmasabb bankára, akit úgy ismernek, mint „a fasizmus keresztapját”. A náci hadvezetéséget Schreder bankár is pénzezi, aki annak idején több mint 1 millió márkát bocsátott évente Hitler rendelkezésére. A Schreder bankház newyorki képviseletét és ügyeit

JOHN FOSTER DULLES

üggyvédi irodája látja el és John Foster öccse, Alan, aki már a háború alatt is résztvevő a Hitle-rcikkel folytatott titkos tárgyalásokon, a Schreder bankház newyorki igazgatója. Duffesken korábban vezénél a szájak Schreder báróól a Wall Street bankjaihoz, Morgan és Rockefeller klikkjéhez, az USA fegyvergyárosaihoz.

155 vagon kukorica a begyűjtési hét eredménye

Hajdú-Bihar megyében a kukoricabegyűjtés az ünnepek elmúlásával is folytatódott. Sok község dolgozó parasztsága fokozott lendülettel tesz eleget a tengeri begyűjtésnek. A tanácstagok, a termelésben és beszolgáltatásban élőlényező dolgozó parasztok személyes példaadásával további ösztönző hatással volt sok dolgozó kis- és középparasztra és nagyobb felajánlásokat lettek, hogy tengerifelségüket átadják az államnak megvételre. A népnevelők, tanácstagok is fokozták a felvilágosító, meggyőző munkát és ez is növelte a begyűjtés eredményét. Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága a tengeribegyűjtési hét folyamán eddig 155 vagonon felül ajánlott fel, ami az előirányzott tengerimennyiségnek 70 százaléka.

A hajdú-bihari községek közül javított Kokad, Gáborján, melyek-

nek a teljes süménye 101, illetve 105 százaléka. Bagamér, Almosd is javuló irányzatot mutatott. Messze kiemelkedik és tovább fokozta előnyét Báránd, amely 250 százalékban tett eleget a tengeribegyűjtésnek és az előirányzott mennyiséget jóval túlhaladta. Tetőlen követi a rangsorban 163 százalékos eredményével.

A püspökladányi járás áll legjobban a járások között, míg leggyengébb a polgári járás. A városok között Hajdúböszörmény, Hajdúszoboszló áll az élen. Hajdúnánás az utolsó helyen. A polgári járás községei közül Görbőháza, Tiszszanyaláza szerepelt igen gyengén a tengeribegyűjtési héten. A lemaradt községekben fokozni kell a felvilágosító, szervező munkát, hogy sikerre vigyék a tengeribegyűjtést.

Az akadémikusok mégtárgyalták az állattenyésztésről szóló minisztertanácsi határozatot

A Magyar Tudományos Akadémia biológiai és agrártudományi osztálya értekezletet tartott, amelyen az osztályhoz tartozó akadémikusok és az egyes szakbizottságok megtárgyalták az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozattal kapcsolatos teendőket.

4 oldal
1950 december 29.

Az értekezleten Somos András akadémikus, osztálytitkár ismertette azokat a feladatokat, amelyeket a minisztertanácsi határozat a tudományos kutatók elé állít.

Hajdú István, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főosztályának vezetője felszólalásában kifejeztette, hogy a minisztérium minden segítséget megad a tudomány dolgozóinak a tervben megjelölt feladatok megoldásához.

Az atomenergiáról szólnak

a soronkövetkező természettudományi előadások

A Természettudományi Társulat országsszerte természettudományos előadássorozatot szervezett, amelyeknek egyes előadásai a dolgozók munkahelyein zajlanak le. Az üzemek, az állami gazdaságok, termelőcsoportok, a hivatalok dolgozói saját kultúrtermékben hallgathatják meg az előadásokat. A természettudomány így kerül közelebb dolgozó népiünkhöz.

Debrecenben is megindultak a természettudományi előadások. Az előadók között tanárok, tanítók mellett üzemi munkások is vannak. A gyárakban és hivatalokban, a mezőgazdasági munkahelyein rendezett előadásoknak általában komoly sikerük van. Sokhelyütt azonban a helytelen szervezés megakadályozza, hogy az előadások elérjék céljukat. Így előfordult, hogy egyes üzemekben kijelölték azt a 60-80 embert, akiknek részt kellett venniük az előadáson, ahelyett, hogy komoly felvilágosító munkával rámutattak volna a természettudományok ismeretének fontosságára s így elértek volna, hogy szinte teljes létszámmal az üzem minden dolgozója ott legyen a természettudományi előadáson.

Ilyen és ehhez hasonló hiányosságok mutatkoztak a „Táncos” Csepőgyárban, a MÁV Forgalmi és a Magasépítési Vállalatnál. Ezzel szemben a természettudományi előadások sikeréről számolhatunk be a Megyei Tanács dolgozói között, a Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók szakszervezeténél, a

Klinikán, a Dohánygyárban és a Bütorgyárban.

A természettudományi előadások előadógarádjája közül már eddig is kivált Simon Zoltán, az MDP megyebizottságának tagja, Vároczai Sarolta szaktanítónő, Pallós Emil, a Megyei Tanács osztályvezetője.

A természettudományi előadássorozatok mostani előadásai az atomenergiának békés célokra való felhasználását ismertetik. A Szovjetunió példájáról is beszólnak az előadók, akik elmondják, milyen hatalmas perspektívát tárnak az emberiség elé a szovjet természetátalakító tervet.

Itt közöljük, a közeli napokban hol tartanak természettudományi előadásokat:

December 29: Ruhagyár, január 3: Méntelep, Épület-szerelő Vállalat, Vízmű, Igazságügyi szakszervezet, SzTK, Dohánybevaltó, Textilgyár, január 4: Háztartási Alkalmazottak szakszervezete, Járműjavító Vállalat, január 5-én: Kereskedelmi és Pénzügyi Dolgozók szakszervezete, Alföldi Nyomda, Harisnyagyár, Táncos Csepőgyár, január 8: Bütorgyár, Fermentáló, MÁV Forgalmi, Dohánygyár, Dohánybevaltó, Teherfuvar, KISOSZ, Klinikai, Richtergyár, Börtöngyár.

A természettudományi előadásokat úgy kell tekintanunk, mint erős foggyvert a bábura, a tévhitek, a maradás, a klerikális reakció bafolyása ellen. Jó szervező, felvilágosító munkával kell biztosítani minden tényezőnek a természettudományi előadások sikerét.

Végetértek a termelőszoövetkezeti elnökképző tanfolyamok

A dolgozó parasztiok számára Hajdú-Bihar megyében három helyen tartották termelőszoövetkezeti elnökök és elnökhelyettesek képző tanfolyamát. Most voltak a zárőnépélyek. Hajdúszoboszlón elnökképző tanfolyam ötvenöt halgatója vizsgázott teljes sikerrel. — A háromnapos tanfolyamon sok hasznosat tanultak, amit majd gyakorlatilag értékesítenek a termelőszoövetkezeti csoport vezetésénél. Megtanulták hogyan kell meg-

szervezni a munkaversenyt a növénytermelésben, az állattenyésztésnél, hogyan kell megszervezni a munkát a termelőszoövetkezeti gazdaságában. Megtanulták a munkaszervezést is, a zárőnépélyen a tanfolyam hallgatói fogadtak feltevéket, hogy egy pillanatra sem feledkezzenek meg az osztályharcról és a tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdéséig megkészszerzik a terepi számát és szaporítják az állományt.

Téli műszaki oktatási verseny a gépállomásokon

A hajdúnánási gépállomás dolgozói téli műszaki oktatási versenyt indítottak. Versenyre hívták ki a megye állami gazdaságai és gépállomásai főgépészeit és oktatásvezető körzeti szerelőit, hogy minél több gépállomási dolgozót tanítsanak meg a szerelésre és minél több termelőszoövetkezeti csoporttagot vonjanak be a munkagépképzési oktatásba. A hajdúnánási gépállomás két főgépész,

Molnár István és Gut István a löbbi gépállomási dolgozóival együtt vállalták, hogy a nádasi gépállomáson a dolgozók 20 százalékat részlelik szakoktatásban, hogy megtanulják a gépek szerelését és gyors javítását. Vállalták, hogy a termelőszoövetkezeti tagjai közül negyvenöt munkagépképzővel képeznek ki, megtanítják a gépek gazdaságos kihasználására.

Megkészsereződött a villamos energia

Enedműveink a legutolsó három előtti év termeléséhez viszonyítva ebben az évben 103 százalékkal több villamosenergiát szolgáltatott öt éves tervünk sikeres megvalósítása érdekében. A termelésnövekedés

nagymértékben hozzájárult a versenymozgalom kiszűréséhez. — A szakma dolgozóinak 70 százaléka van egyéni versenyben, a csoportversenyben lévők száma pedig elérte a 34 százalékot.

Hírek

További hideg idő

Az északi hullámokból jövő hideg levegő egyre délebbre szorítja a Kárpátok medencéjében lévő melegét. Hazánkban szardán már éreztette hatását — az észak felől behatoló hideg levegő. Csütörtök reggelre az északeleti megyékben és a hegyekben havazott. Debrecenben is fehérre változott a határ. Északon Debrecenben mínusz 2, Nyíregyházán mínusz 3 fokot mértek. Csütörtökön délebb a Mátrában havazott.

Várható időjárás: Erősen felhős idő, a nyugati megyékben párács, ködös idő, többfelé havasodó, havazás, a dényugati megyékben eső, mérsékelt, helyenként élénk északeleti, keleti szél, éjszakai fagy, főleg keleten a nappali hőmérséklet tovább csökken. Várható hőmérsékleti értékek. Keleten reggel —2—7, délebb olvadáspont alatt.

KOSSUTH RÁDIO 5.45: Női szemmel, 6.10: Indulók, 6.30: Magyar és szovjet dalok, 7: Színházak és zenekari műsora, 7.05: Hangtétel, 7.15: Operatársulatok, Vtána: naptár, 8: Tánczene, 11.30: Szolgálat, 12.15: Államvédelmi Hatóság Orszérményzene, 14.10: Utór híradó, 14.25: Könczet Kairarazenekar játéka, 15.30: Banda Éde gondolkodik, 15.55: Hangtétel, 16.20: Iskolások rádiója, 17.10: Dolgozóknak zenéje, 17.30: Az ember származása, 18: Alapfokú politikatika, 19.30: Bolgár muzsika, 20.20: Tíz perc sport, 20.30: Szórakoztató zene, 21: Rádiózenekar játéka, 22.20: A házi együttes játéka, 23.20: Szórakoztató zenekari muzsika.

HÉPFELRÁDIO 5.45: Hangtétel, 6.10: Üzemi lapok szemléje, 6.15: Vidám táncok, vidám nóták, 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Vidám reggeli zene, 7.15: Állami vállalatok hírei, 7.30: Tíz perc tudomány, 7.45: Hangtétel, 8: Hangtétel, 9: Operatársulatok, 9.30: Iskolások rádiója, 10.10: Szovjet korusok, 10.40: Nagyvárosi zenei zongorázik, 11: Gyermekrádióna, 11.20: Polkák, 12: Vidám dallal az újév felé, 12.40: Délezvő dalok, 13.10: Tánczene, 17: Szív küldi szívnek szívesen, 17.30: Fajurádó, 17.45: Orsz. operatársulatok, 18: Szórakoztató zene, 19.30: Egy falu — egy nóta, 20: Ezen a szabad népi Román Köztársaság, 20.30: Aktuális kérdések, 20.45: Hangtétel, 21.30: Dunajevszítművek, 22: Magyar dalok, 23.15: Szórakoztató zenekari muzsika.

— A Mezőgazdasági Szaktanárszervező testületbe való jelentkezés határidejét a földművelésügyi miniszter 1951. január 2-ig meghosszabbította. A pályázatot a Földművelésügyi Minisztérium Szaktanárszervező Főosztálya címére kell beküldeni (Budapest, Kossuth Lajos-ter 11.)

— Mozielőadásra szóló idézés! Kapnak Budapestban azok, akik közlekedési kihágást követnek el szabálytalanul mennik át az utca egyik oldaláról a másikra villamosra ugrálnak, vagy nem veszik figyelembe a közlekedési rendőri tilos jelzését. A mozielőadás képekben mutatja be az utcai baleseteket, amelyek felelőtlenségiből, figyelmetlenségiből erednek. — Ezk a képek igazolják, hogy milyen sok halálos kimentél, vagy súlyos baleset kerülhet el, ha ügyelünk a közlekedési jelzésekre.

— Az egészségügyi szolgálat január 1-től 400 gyógyfürdői és 260 magánorvosi gyógyintézet helyét biztosít a dolgozóknak. Hívzra az idülti reumában szenvedők, Pádára a gyomorfekélyesek, vagy idült nőgyógyászati gyógyulások betegségeiben szenvedők kerülnek. A kékestón lévő gyógyfürdőbe utalják a pajzsmirigybetegségben, légzőszervi bántalmakban vagy súlyos kimerültségben szenvedő betegeket.

A »DEBRECZEN« hirtétele mindég eredményes!

— A városi Szociális Otthoban az MDP Belváros IV. pártszervezet kultúracsoprtja, Lukács Ferenc vezetésével jól sikerült előadást rendezett a gondozottak részére. — A szerzők közül kiűnt Szabó Iona, Hajdú Imre, Bernáth Zoltán, Somogyi Gabriella, Szabó Ernő, Kovács Gyula és Szilágyi József, akik igen kellemes órákat szereztek a hallgatóságoknak.

150 kilométerrel több gazdasági kisvasút

A gazdasági kisvasutak az elmúlt rendszerben a kapitalista földművelők, cukorgyárosok szolgálatában álltak. Ma a gazdasági vasutak az állami gazdaságok, szövetkezeti csoportok termékeit szállítják a gyárakba, vagy a MÁV vasúti vonalához.

Az idén 115 km hosszúságban építettek új gazdasági vasút-vonalat és 41 km hosszú vonalat

állítottak helyre: összesen 58 km úszakaszt tervbeirányzatot felül építettek. Az új vonalak a tanyaközpontok, állami gazdaságok, termelőszoövetkezeti csoportok dolgozóinak közlekedését is jelentősen megjavítják. Az idén kibővítették a gazdasági kisvasutak mozdony- és kocsiparkját is.

Jól szervezte meg a karácsonyi utasforgalmat a MÁV

Hatalmas forgalmat bonyolított le a MÁV a karácsonyi munkaszüneti napok alatt. A debreceni pályaudvar forgalma mintegy 50 százalékkal volt nagyobb a tavalyinál. A mentesítő vonatok beállítására és a jó szervezésre lehetőséget tette, hogy a forgalomban semmiféle fennakadás nem volt, az utasok üllőhelyhez jutottak. A leg-

több irányban már jóval előbb beállították a Debrecenből elutazókat felvevő szerelvényrészlegeket és gondoskodtak arról is, hogy azokba a pályaudvari fűtést bekapcsolják. A kiegészítő személypénztár beállítására lehetőséget tette, hogy a jegyárásitánál sem volt torlódás. Az újévi forgalomra is felkészült a MÁV.

FILM

Ördögszakadék

Az érdekes és feszült hangulatú film a lengyel Néphadsereg életével foglalkozik. Már az első képek megmutatják, hogy a lengyel ifjúság viszonya a hadsereghez döntően megváltozott. Mindenki emlékezhetik a felszabadulás előtti évek bevonulóiára. Elkeseredett, sokszor részegen kurjongató fiatalok mentek a kaszárnyák felé, már előre rettegve a katonálszolgálat és kiképző hivatásos atiszek brutálisától. Ma már ez a kép is megváltozott. Vidám dallal vonulnak be a néphadsereg utonca, mert tudják, hogy a jaktanyákban a dolgozók sorából kikérült kiképző bajtársak, elvársak szeretettel várják őket. Természetes, hogy ez a helyzet Lengyelországban is. A havas úton vidáman csilingel a szán, messzire hallatszik a fiatalok dala. A szán befordul egy lakodalmas házhoz. Ott kőrő örömmel fogadják a néphadsereg jendő katonáit, akik el akarnak búcsúzni ismerősöiktől, barátaitól — és természetesen a lányoktól is, akikkel hosszan beszélgetnek eszénként a kikapuban. Az általános örömben csak Jasek egyedül komorodik el, mert szerelmét, Hankát éppen akkor pillantja meg, amikor kikérelt az istállóból a szemtelenkedő Kozlovskit és hangosan nevet a porulástólakodón. Jasek félreéríti a helyzetet és sértődötten megy el.

A bajtársak között azonban hamarosan elfelejtik haragját — csak Kozlovskit nem alhája továbbra sem. Kozlovskit malomtulajdonos volt azelett, de amellett a csempészt is nagyban üzte. Valamikor Jasek is segítelt neki ebben, most azonban megváltozott a helyzet. A dolgozó országát nem károsíthatja meg. Éppen ezért fogadják nagy örömmel, hogy a határvadászokhoz osztják be, hogy őrizze a nép államának határait.

A film gyönyörű képekben számol be a határvadászok életéről. A lengyel Tatra hóborított lejtőin sibajnokot is megszágyentító ügyességgel siklanak le a határ-

... megvalósítását tudatjuk, hogy

ÖZV. Csizmadia Sándorné
MRSZAROS JULIA
77 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 16 órákor lesz a Közte. mető II. R. ravatalozóban. Méltóságosok: felesége, menyek, unokái, dédunokái, testvérei és kiterjedt rokoncsaládja.
Lakás: Kemény Zoltán utca 15.

... vadaszok őrzéteit. Feladatukat könnyebbé teszi az, hogy a határtúlsó oldalán is a nép katonái őrködnék; a csehszlovák népi demokrácia határvadászai. El is határozzák, hogy együtt ünnepeljék meg az újévet. Unnepésüket azonban megzavarják a csempészek. Kozlovskit, aki egy levitőzett földművelő gróf értékes műkinceseit akarja átcsémpészní a határon, éppen Szilveszter éjszakáját választja az átélésére. Egy kocma belső szobájában húzódnak meg és vezetőre várnak, amikor Jasek, aki elémiszeret viz bajlarsainak, aramagyé. A csempészek a nyomába szegődnek, mert vezetőjük nem érkeztél meg. A kocsmárosi azonban megölli indúlás előtt, mert azt hiszik, az csapta be őket, nem gondoskodott vezetőül. A lett színhelyére érkező őrtárat azt hiszi, hogy Jasek volt a tettes. Jaseket a fogdába zárik és az egész őrség a csehszlovák bajlarsakkal együtt kivonul a csempészek üldözésére. Jasek azonban nem marad tétlen. Eszébejut, hogy a csempészek az Ördögszakadék felé mehettek, amelyet jól ismert ő maga is, a határvadászok azonban nem ismerik a rejteit csempészfutó. Kiszölik a fogdából és egyedül indul el a banda feltartóztatására. Kemény harcban feltartja addig a csempészeket, amíg bajtársai megérkeznek és körülkerlik őket. A nép szolgálatában megálta helyét...

KIS KATALIN HÁZASSÁGA: 200.000 NEZŐ

December 14-én mutatták be Budapeszten és számos vidéki városban, így Debrecenben is a „Kis Katalin házassága” című új magyar filmet.

A bemutató 6ta országos vlt-szonglyában több mint 200 ezer dolgozó nézte meg a „Kis Katalin házassága”-t.

5 oldal
1950 december 20.

Olcsóbb lesz a villamos-jegy

Január elsejétől új díjazást lép életbe a DVV. A szakaszjegy 50 fillér, átutazó és vonaljegy 80 fillér, egyenként 40 fillér, autóbussz kombinált jegy 120 fillér, fürdő kombinált 4 — Ft, pallagi kombinált 1,40 Ft, pallagi vonal 70 fillér lesz.

CSILLÓGH

Pénteken este 7 órakor: Házasság hozományával. — József Attila-bérlés Szombaton este 7 órakor: Házasság hozományával. — Aranybábel. Vasárnap este 7 órakor: Házasság hozományával. — Bérlészet. Vasárnap éjjel 11 órakor: Szilveszteri revü.

MAGYAR KÉPZŐMŰRESZETI KIÁLLÍTÁS NYILT MEG LENINGRÁDBAN.

A kiállításon a múlt magyar mesterei és a Magyar Népköztársaság festőinek és szobrászainak műveit állították ki. Magyar képzőművészeti kiállítás nyílt meg Leningrádban. A kiállításon a múlt magyar mesterei és a Magyar Népköztársaság festőinek és szobrászainak műveit állították ki.

A KÖZOKTATÁSI MINISZTERIUM FORDÍTÓ MUNKÁSKÖZSÉGE 1950. ÉVI JÚNIUS 6-ÁRA

fordító munkásközsége 1950. évi június 6-ára 93 szovjet tankönyvet és diákalkalmazó segédkönyvet, 500 szovjet cikket és tanulmányt fordított le. A szocialista nevelés könyvtára és kiskönyvtára részére lefordított és összeállított 16 könyvet és 24 brosúrát.

1300 ÚJ TRAKTORVEZETŐ. VÉGTELJEN ÉRTÉK AZ ELSŐ TRAKTORVEZETŐKÉPZŐ TANFOLYAMOK.

Huszonkét tanfolyamon összesen 1300 dolgozó vett részt, akiknek 22 százaléka nő. A résztvevők 70 százaléka a tanfolyam befejezésével megkapta a traktorvezetői igazolványt, míg a hallgatók 28,5 százaléka segédvezetői bizonyítványt kapott.

MAGYAR VASÁRNAS

Megjelenik csütörtökön. Ár: 1 forint.

A DEBRECENI SPORTJA

Január elején indul a debreceni úttörők sportversenyének második időszaka

A debreceni és megyei úttörők részére még az ősz közepén sportversenyeket tarttak ki. A sportversenyek részben álltak meg. Egyik részét az ővi hónapokban bonyolították le a annak előzetes az utóbbiak számként kötötték. A másik részt most rendezik meg a abban a korcsolyaversenyek kivételével teremsportok szolgálatát úttörők részére a sportolási alkalmat. Felkeresztük az úttörők sportversenyének vezetőjét Fekete Béla nevet, aki a versenyekkel kapcsolatban a következőket mondotta.

— Célnk az, hogy az úttörők minél nagyobb számban kapcsolódjanak be a sportmozgalomba. Az őszel megindított sportversenyek, amelyek közül a Békésharcos sportversenyek énevezést kapta azt a célt szolgálta, hogy az MHK-ra és az LMHK-ra az úttörők előkészítésük öszel az utóbbiak számként kötötték. A másik részt most rendezik meg a abban a korcsolyaversenyek kivételével teremsportok szolgálatát úttörők részére a sportolási alkalmat. Felkeresztük az úttörők sportversenyének vezetőjét Fekete Béla nevet, aki a versenyekkel kapcsolatban a következőket mondotta.

— Célnk az, hogy az úttörők minél nagyobb számban kapcsolódjanak be a sportmozgalomba. Az őszel megindított sportversenyek, amelyek közül a Békésharcos sportversenyek énevezést kapta azt a célt szolgálta, hogy az MHK-ra és az LMHK-ra az úttörők előkészítésük öszel az utóbbiak számként kötötték. A másik részt most rendezik meg a abban a korcsolyaversenyek kivételével teremsportok szolgálatát úttörők részére a sportolási alkalmat. Felkeresztük az úttörők sportversenyének vezetőjét Fekete Béla nevet, aki a versenyekkel kapcsolatban a következőket mondotta.

Csüllögh vasárnapi játéka kétes, Kovácsot felmentették

A D. Honvéd labdarúgó csapata tegnap, csütörtökön délután a negyedik stadionban erősen izgott játékkal játszotta a második fordulós mérkőzését az Újpest ellen. Az edzőt meg is szidták a sajtó, mert az első félidőben a csapat nem mutatott semmilyen előrelépést. A második félidőben a csapat a 10-10-es távolságra került ki, ahol a játékosok a labdát a pályán kívülre dobálták. A mérkőzés végül 2-2-es eredménnyel zárult.

A D. Honvéd labdarúgó csapata tegnap, csütörtökön délután a negyedik stadionban erősen izgott játékkal játszotta a második fordulós mérkőzését az Újpest ellen. Az edzőt meg is szidták a sajtó, mert az első félidőben a csapat nem mutatott semmilyen előrelépést. A második félidőben a csapat a 10-10-es távolságra került ki, ahol a játékosok a labdát a pályán kívülre dobálták. A mérkőzés végül 2-2-es eredménnyel zárult.

A DEBRECENI LEGRÍSEBB TOTÓTÍPPEI

Tótkomlósi-KSZTK	1	1
Sz. Lok.-Cs. SZMTE	2	2
Autotaxi-M. Textil	1	1
M. Honvéd-Rp. Növöl.	1	1
D. Honvéd-Siófoki	1	1
Pécsbányai-ÉDOSz-Húsoz	1	1
M. Kőrös-V. Meteor	1	1
Építők-Vasas	1	1
Elektronos-Kisvárt	2	1
Békéscsaba-Csanády	2	2
Honvéd-Telefonár	1	1
Dózsa-Canz Vasas	1	1
Honvéd-Felén	1	1
BSE-Textil	1	2
MAYAG-Miskolc	1	1

Az újáépített budapesti műjéspálya

Az újáépített budapesti műjéspálya már a múlt héten átkezdte a munkát. A pályát a Magyar Állami Sportudvar építette. A pályán a jövőben a különböző sportágak mérkőzéseit fogják tartani. A pályát a Magyar Állami Sportudvar építette. A pályán a jövőben a különböző sportágak mérkőzéseit fogják tartani.

Megemissítik a Balmazújvárosi Építők eredményeit

A Balmazújvárosi Építők csapata a múlt héten a Budapesti Műjéspályán mérkőzött az Újpesttel. A mérkőzés 2-2-es eredménnyel zárult. A mérkőzésen a csapat a 10-10-es távolságra került ki, ahol a játékosok a labdát a pályán kívülre dobálták. A mérkőzés végül 2-2-es eredménnyel zárult.

Alma-Áta mellett a tenisz színe

Az Alma-Áta sportklub mellett a tenisz színe is megjelent. A klubban a jövőben a különböző sportágak mérkőzéseit fogják tartani. A klubban a jövőben a különböző sportágak mérkőzéseit fogják tartani.

Kézilabda eredmények

A Debreceni Kézilabda Szövetség a múlt héten a különböző sportágak mérkőzéseit fogják tartani. A szövetség a jövőben a különböző sportágak mérkőzéseit fogják tartani.

A D. Dózsa négy öklívójaja

A D. Dózsa labdarúgó csapata a múlt héten a különböző sportágak mérkőzéseit fogják tartani. A csapat a 10-10-es távolságra került ki, ahol a játékosok a labdát a pályán kívülre dobálták. A mérkőzés végül 2-2-es eredménnyel zárult.

VIG
2 és félórás előadások!
fél 4, 6 és fél 9 órakor!
ÖRDÖGSZAKADÉK
Új legendás film.
BEKE
Ma utoljára 4, 6, 8 órakor
SZÜRKE FÉNY
METEOR
Továbbra is! — 5, 7 órakor
LUDAS MATYI

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)
KEMÉNY és puhafa deszkát, gerendát, kismennyiségben is veszek, cím a kiadóban. 10-655

ÜZLETI AJÁNLAT (18)
PIGNICZKY István órája Szent Anna u. 1. Ke. 2. 28 — 15-626

DERUS HÉTVÉGE
Ist. ha előlvasza a Szabad Száj legújabb számát. Minden szombaton! Szabad Száj. Ár: 1 forint.

LAKÁS, LAKÁSCSERE (15)
LEIR. másol frögépen, jeveket beadványokat, Tel. lebbzéseket, kérvényeket, iratokat, jegyzeteket, stb. Gáborvölgy, Szoboszlai u. 2. C. 5. T. 34.20. 15-625

A DEBRECENI apróhirdetése EREDMÉNYES!

ÜZLET (18)
ÜZLETHELYISEG műhely, lyeforgalmú helyen átadó, Csapó u. 18. Cukrázda. 18-632

A KERULETI II. OSZTÁLYU LABDARUGÓBAJNOKSÁG VÉGEREDMÉNYE

Tiszafüredi csoport		
1. Egyéki DÉFOSZ	6	7: 3: 8
2. Tiszafüred II.	6	8: 5: 8
3. Tiszadob	6	15: 4: 7
4. Poroszló	6	6: 1: 7
5. Tiszacsécsa	6	8: 1: 5
6. Polgár II	6	3: 3: 4
7. Ujtitkos	6	8: 1: 4

Hajdúdorogi csoport		
1. D. Meteor II	8	28: 9: 14
2. Városi Kertész	8	32: 11: 14
3. Hódosi DÍSZ	8	25: 10: 14
4. Hódorogi ÉDOSZ II	8	7: 2: 8
5. D. Egyetem II	8	14: 1: 7
6. D. Cizmüvek	8	13: 1: 6
7. D. KÁSE II	8	8: 2: 4
8. Hódorogi KIOSZ II	8	9: 2: 3
9. Hódorogi KIOSZ I	8	2: 1: 2

Derecskei csoport		
1. Nagyléta	7	22: 8: 13
2. D. Kefeyár	7	19: 14: 9
3. D. Dózsa I.	7	19: 8: 8
4. BÉTU	7	11: 9: 8
5. D. Építők II.	7	22: 12: 6
6. Cemen ipari	7	11: 1: 6
7. Bútorgyár II.	7	9: 2: 5
8. Derecske II	7	9: 2: 4
9-10. D. Dinámó	Visszalépet	
9-10. Hosszúpályi	Visszalépet	

Püspökkladányi csoport		
1. Hszoboszló II	6	22: 7: 9
2. Püspöki Toltó	6	16: 9: 6
3. Károly II.	6	17: 1: 6
4. Hajdúszovát	6	7: 9: 4
5. Sárvai udvari I.	6	12: 1: 3
6. KÁBA	6	4: 2: 2
7. Berekbeszterény	Visszalépet	

Az NB I. legeredményesebb góllövője Puskás. Végzet az NB I. bajnokságra s befejeződött a legeredményesebb góllövő címét folytatott verseny is Puskás bizonyult a leg-gólképebb magyar csapatnak mert az ősi 15 mérkőzésen 25 gólt lőtt. Második lett Kovács, aki 24 gólt lőtt. Érdekes, hogy a Textiles kivételével az NB I. csapatok összesen több gólt rúgott, mint bármelyik NB I. csapat egész pályája.

Felhívás a teremkézilabda bajnokságra. A Debreceni Teremkézilabda Szövetség a jövőben a különböző sportágak mérkőzéseit fogják tartani. A szövetség a jövőben a különböző sportágak mérkőzéseit fogják tartani.

Béke-öklívívó verseny rendez január közepén Debrecenben a D. L. Komotiv öklívívó szakosztálya. A verseny előreláthatólag kétnapos lesz és azon több országos nagyság is indul.

Tömegszervezeti naptár

MNDSZ hírek — Pénteken du. 6 órakor rádió szeminárium minden csoportból jöjjenek fel az asszonytársaságok — Felkerüljünk úgy az üzemi, mint a területi kultúrfelelősöket, hogy pénteken du. 4 órára a központban értekezletre jelenjenek meg. Az értekezleten a verseny körös lesz ki-tárlásával. Havi jelentésért minden munkatárs hozza magával.

KIOSZ hírek — Korcsmáros szakosztály ma 4 órakor ülést tart Nyom-tató u. 9. alatt. Lakatos sz. közp-tály ma 6 órakor ülést tart Rákos-zs. közp-tály u. 6. alatt. — Asztalos sz. közp-tály ma 6 órakor ülést tart Kócskötő u. 9. alatt. — A KIOSZ debreceni csoportja vasárnap este 8 óráig kezdettel műsoros szilveszteri estet rendez. Vidám műsor, tánc, reggeli. Olcsó bálfé, kft. néző.

A vegyipari szakosztály helyi csoportja pénteken délután 6 órakor tgyűlést tart.

KIOSZ hírek. — Ma este fél 6 órakor szemináriumi megbeszélés. — Ma este fél 6 órakor aktív értekezlet pontos megjelenést kérünk.

KORRUPCIÓS BOTRÁNY A TÖRÖK HADSZEREGBEN

Ankara: A török tengeri hadierőnél nemrég telepezett nagyerőnyű sikkasztásokkal kapcsolatban letartóztatták a török flotta számos magasrangú tisztségviselőjét. A letartóztatottak között van Istanbult helyettes flottaparancsnoka, valamint számos magasrangú gazdasági tiszt.

SZAMOLÓ TRAKTOR

Vorobov, az Ukrán Mezőgazdasági Minisztérium mérnöke egy hektarográfának nevezett készüléket szerkesztett, amely a traktorra vagy kombájnrá szerelve önműködően kiszámítja, hogy a gép mekkora területet művelt meg vagy mekkora területen takarította be a termést. A hektarográf rendkívül értékes szolgálatokat tesz azoknak, akik ábragrafikon szerint dolgoznak.

MAGYAR Vasárnap
Megjelenik csütörtökön. Ár: 1 forint.

A DEBRECENI apróhirdetése EREDMÉNYES!

KISGAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA
Fotóeszközök ár kiadó!
KONCZ ANTAL
CSEKKSZAM: 61 006
Szabadság Lapnyomda
Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1.